



林武参加烟台代表团审议时强调 不断在发展中保障和改善民生 切实提高人民群众获得感幸福感安全感

本报讯(YMG全媒体记者)1月15日下午,省委书记林武参加省十四届人大一次会议烟台代表团审议,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,坚持以人民为中心的发展思想,不断在发展中保障和改善民生,切实增进民生福祉,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。省领导夏红民、张海波、凌文、张甲天参加。

会上,江成、郑德雁、李万平、王长港、程仁策、王建中、潘洁波、刘国田、陈松海、曲敬阳等10名代表作了发言。林武认真听取发言,就一些具体问题与大家深入交流。他说,大家讲得都很好,对大家提出的意见建议,有关部门要认真梳理研究并协调解决。

林武指出,烟台是经济大市、工业大市,在全省发展中的位置非常重要,近年来经济社会发展取得了很好的成绩。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是山东绿色低碳高质量发展先行区建设的起步之年,做好各项工作意义重大。关于今年的目标任务,你们提出“地区生产总值过

万亿元”,彰显了烟台作为山东新旧动能转换核心引领城市的担当。希望烟台抢抓绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,发挥优势,加压奋进,埋头苦干,在推动高质量发展上走在前列、在增进民生福祉上作出示范,努力谱写中国式现代化烟台篇章,为全省发展作出更大贡献。

林武强调,要做好动能转换文章,以创新驱动优化存量,以投资拉动扩大增量,以数字带动提升质量,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,努力打造先进制造业高地。要做好消费复苏文章,把恢复和扩大消费摆在优先位置,采取强有力措施提振消费,拉动限额以上零售业增长,因城施策支持住房改善,加快发展生产性服务业,抓好消费旺季节点,让住宿、餐饮、旅游等生活性服务业“烟火味”更浓,推动消费尽快回归正常水平。要做好经略海洋文章,突出壮大海洋产业,突出打造世界一流港口,突出抓好海洋生态保护,努力打造海洋发展高地。要做好激发活力文章,聚焦国企、园区、营商环境等重点领域,主动破题推动深化改革,提升质效持续扩大开放,努

力打造新时代改革开放高地。

林武指出,高质量发展是为了让人民过上好日子。烟台普惠性民生指标一直较好,有基础在共同富裕上先行先试。希望烟台做好共同富裕文章,努力打造民生幸福高地。要多元化增加群众收入,扎实做好稳就业、促增收工作;要均衡化提升公共服务,让发展成果更多更公平惠及广大群众;要精细化优化人居环境,因地制宜推进城市更新,打造宜居宜业和美丽乡村;要法治化加强社会治理,促进社会和谐稳定。

江成在主持会议和发言时说,林武书记亲临烟台代表团参加审议并讲话,充分肯定了烟台取得的成绩,对做好当前和今后一个时期的工作提出了明确要求,为我们指明了前进方向。周乃翔省长所作的政府工作报告,对过去五年的总结回顾很实,规划未来定位很高,新一届政府开局之年工作安排很紧,政府自身建设要求很严,是一个求真务实、开拓创新、鼓舞人心的报告。烟台市将按照省委、省政府的部署要求,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更

好统筹发展和安全,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。重点是聚焦实现地区生产总值过万亿元目标,发挥制造业基础优势,把发展经济的着力点放在实体经济上,以重大项目建设为主导、壮大优势产业集群,以强力推进技术改造为牵引、带动本土企业扩量提质,以科技创新为动力、把新动能塑造成发展主引擎,以扩大对外开放为支撑、打造国际化滨海城市,以构建强有力的工作体系为保障、营造干事创业的浓厚氛围,切实在新征程上跑出加速度、干出高质量、率先走在前,决不辜负省委、省政府的信任和支持。

郑德雁在发言时说,周乃翔省长所作的政府工作报告,是一个体现鲜明政治站位、丰硕发展成果、宽阔发展视野、深厚为民情怀的报告。烟台市将把项目建设作为经济工作的第一支撑,扎实推进绿色石化、汽车、航空航天、生物医药、海工装备、清洁能源等先进制造业项目建设,努力在绿色低碳高质量发展先行区建设中走在前,奋力实现地区生产总值过万亿元目标,为新时代社会主义现代化强省建设贡献力量。

锚定万亿级,彰显“三核”硬担当!

YMG全媒体记者 苗春雷 王宏伟

“关于今年的目标任务,你们提出‘地区生产总值过万亿元’,彰显了烟台作为山东新旧动能转换核心引领城市的担当。”1月15日下午,省委书记林武参加省十四届人大一次会议烟台代表团审议,希望烟台抢抓绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,发挥优势,加压奋进,埋头苦干,在推动高质量发展上走在前列、在增进民生福祉上作出示范,努力谱写中国式现代化烟台篇章,为全省发展作出更大贡献。

目标指引方向,目标凝聚力量

烟台代表团代表们纷纷表示,将抢抓绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,矢志奋斗、勇毅前行,锚定迈入万亿级城市行列开展强力攻坚,撸起袖子加油干、风雨无阻向前进,以在“走在前、开新局”中的更大作为、更大力量彰显“三核”硬担当。

先进制造业是未来经济发展的主导力量,凸显区域综合实力与核心竞争力。2022年,烟台先进制造业持续壮大,加快构建16条重点产业链,新增省“雁阵形”产业集群3个、特色产业集群2个,产值过千亿元产业增至5个,九大产业产值突破8700亿元。

“林武书记强调,要做好动能转换文章,努力打造先进制造业高地。让我们感觉到,创新型企业发展面临大好机遇、拥有广阔空间。”省人大代表、正海集团技术创新和进步中心主任、正海集团有限公司总经理王庆凯说,2022年,正海集团营业收入90.3亿元,同比增长60%。正海集团逆势而上的秘诀就是一个字:“新”,即用新技术、新产品、新项目、新产业赢得未来。未来几年,正海集团将继续加大创新投入,通过加大引才引智、产学研合作和数字化转型实现自我提升,进一步提高创新能力,为先进制造业强省建设作出应有贡献。

“龙口市作为全国百强县排名第9位的县级市、全省县域经济发展排头兵,将锚定县域发展‘全国领先、山东龙头’的目标,勇挑大梁,为强省建设多作贡献。”省人大代表、龙口市委副书记、市长李万平说,2023年,龙口市将抢抓国家和省、烟台市出台一系列稳经济促发展政策的重大机遇,组织

实施好“5·10”工程,即抓好十大重点产业、十大重点项目、十大领军企业、十大城市片区、十大民生事项,全面巩固扩大领先发展优势。力争实现在全国百强县的位次前移,当好全省县域经济高质量发展示范样板。同时,始终把抓项目作为抓发展的“牛鼻子”、当好全省重点项目建设的示范样板,打造具有龙口特色的新型城镇化建设和乡村振兴之路、当好全省推进共同富裕的示范样板。

经略海洋,向海图强

海洋蕴含着丰富的资源,是高质量发展战略要地。烟台因海而生、向海而兴,发展海洋经济具有独特优势。

面朝大海、背靠大陆,港口是走向世界的重要支点,是开放与希望的象征。2022年,烟台港实现历史性跨越,货物吞吐量突破4亿吨,集装箱吞吐量突破400万标准箱,与三年前同口径分别增长36.2%、33.9%。

“林武书记强调,要做好经略海洋文章,努力打造海洋发展高地。我们将乘势而上、积极作为,进一步提升港口对城市经济发展的支撑作用。”省人大代表、山东港口烟台港党委书记、董事长刘国田表示,山东港口烟台港将放大港口枢纽功能,发挥港口型综合物流枢纽优势,加快布局多式联运通道,助力烟台市打造国际性综合交通枢纽。放大港口产业引擎功能,服务好裕龙岛炼化一体化项目,助推烟台临港产业集群化发展。放大港口平台窗口功能,全力打造第四代港口转型新基地烟台港广场项目,加快培育现代航运综合服务体系。面向未来,烟台港将按照山东港口统一部署,在深化改革、管理创新上创一流,在做强LNG、商品车、中非黄金大通道、货物混配等特色业务上创一流,在推动港口传统装卸主业与金融、贸易、物流等新兴主业融合发展上创一流,在提升港产城融合发展质效上创一流,力争早日迈入世界一流港口行列。

“经略海洋大有可为,需要政企共同发力。”省人大代表、烟台中集来福士海洋工程有限公司党委书记、总裁王建中表示,2022年,中集来福士抢抓全球海工产业逆势增长的重大机遇,新接订单同比翻番,奠定了未

来业务的基本盘。目前中集来福士的六类产品线覆盖钻井平台和特种船、油气生产、海洋新能源、汽车运输船等领域,每条业务线都具备世界一流水平,并设置了令人振奋的发展目标。“中集来福士将强化产业报国的责任担当,努力以总装企业的力量带动产业集群,与上下游伙伴共同发展,增强山东乃至全国海工装备产业的综合竞争力。”王建中说。

消费回升,烟火气升腾

当前,烟台把恢复和扩大消费摆在优先位置,采取强有力措施,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力加快释放出来。

“林书记在讲话中指出,要做好消费复苏文章,让住宿、餐饮、旅游等生活性服务业‘烟火味’更浓,推动消费尽快回归正常水平。消费复苏给食品加工业带来新的发展机遇,同时也为企业指明了发展方向。”省人大代表、龙大食品集团有限公司董事长宫明杰说,龙大将加强与卫生、营养、大健康等专业高等院校和科研机构合作,共同研发具有技术含量、既健康又美味的创新产品,避免一味同质化、低价格竞争。融入数字化发展大潮,通过数字化降低管理成本,通过自动化提升生产效率,通过智能化促进安全生产。

省人大代表、福山区委副书记、区长杨东霖说,福山区将以获评山东冰雪运动中心为契机,继续运营好冰球综合体的同时,补齐雪文章,以冰雪运动撬动“体育+教育+商业+旅游”产业链条发展,打造我国东部、辐射日韩的冰雪运动中心。高标准打造全长16公里的内夹河生态景观提升工程,统筹推进水系治理、景观绿化、沿河慢道,打造烟威地区最美房车营地,“五一”节前对外开放。围绕夹河中轴线,启动夹河岛、“一楼一塔一阁”等标志性节点开发建设。加快中传国际、鲁菜文化产业综合体等项目落地建设,打造烟台消费新地标,让更多人游在福山、吃在福山、消费在福山。

向改革要动力,向开放要活力

烟台,因改革开放而兴、因改革开放而强。站在改革开放的最前沿,烟台始终坚

持向改革要动力、向开放要活力,不断激发发展动能,打造发展新引擎。

如何做好激发活力文章,努力打造新时代改革开放高地?省人大代表、莱山区委副书记、区长蒋海华表示,近年来,莱山区狠抓营商环境,在全市率先开展“涉企联合执法检查”试点,减少企业接待时间和成本,把更多精力放在企业发展上。“我们将锚定‘走在前、开新局’强化担当、加压奋进,做大经济总量、提升发展质量,努力在全市、全省大局中创新争优、争先进位。”蒋海华说,莱山区将坚持链式思维“双招双引”,围绕高端装备制造、核电装备、节能环保、宠物用品、电子信息和人工智能等主导产业的产业链、供应链,瞄准三类“500强”和各领域头部企业精准招商,力争总投资500亿元的102个重点在谈项目落地建设。充分发挥产业联盟作用,深入开展“双推双促”。推动区内企业与万华集团、裕龙岛等大企业、大项目新增合作超过20项,订单金额实现倍增,促进企业抱团取暖、畅通共赢路径。

林武指出,高质量发展是为了让人民过上好日子。烟台普惠性民生指标一直较好,有基础在共同富裕上先行先试。希望烟台做好共同富裕文章,努力打造民生幸福高地。对此,省人大代表、芝罘区委副书记、区长宋军委说,今年,芝罘区城市更新重点围绕“两带一核”展开:打造最富魅力、最具活力的滨海黄金海岸带,围绕成方连片推进海上世界、芝罘仙境两大片区,打造“总部经济基地、金融服务中心、文化旅游高地”三张名片,持续导入企业总部、文化旅游、现代金融、临港经济等四大业态,打造世界级新湾区;打造最现代、最生态的夹河东岸生态景观带,加快新福新城沿夹河向南延伸开发,打造未来城市中轴;焕发最生机、最宜居的老城区“内核”,开发老旧小区,精细管理城区,切实提升群众满意度。

省人大代表、莱阳市委副书记、市长邵蕾表示,下一步,莱阳市将持续加大民生投入力度,着力解决好群众关心关注的就业、医疗、教育、养老等热点难点问题,不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感。